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Les deux types de divisons 
cellulaires
■ Mitose
- cellules somatiques
- 1 division cellulaire 

■ Méiose
-cellules germinales
- 2 divisions cellulaires 
successives



MITOSE
- toutes les cellules somatiques
- Phénomène continu qui s’inscrit dans le cycle cellulaire 
- Au stade G0, on dit que la cellule est en dehors du cycle 
- G1, S et G2 correspondent à l’interphase
M à la mitose.
- Processus contrôlés par les cyclines
Et points de restriction



Phase S++ réplication de l’ADN
L’ADN doit être décompacté
Réplication semi-conservative



Mitose

■4 phases+++++ àProphase
àMétaphase
àAnaphase
àTélophase



■ Prophase
-aster à formation centrosome
- Condensation de l’ADN

■ Métaphase
- K sur la plaque équatoriale
- K attachés par leur centromère 
via les kinétochores pour les 
rattacher au fuseau mitotique



Anaphase

■ -Kinétochores 
s’accrochent au niveau du 
centromère 

■ - Augmentation des 
protéines d’arrimage pour 
créer une traction sur les 
chromatides



Télophase
■ séparation définitive des deux lots de K 

fils 

■ disparition progressive du fuseau 
mitotique 

■ constitution de deux pseudos noyaux. 



La méiose
■ 2 divisions cellulaires 

successives, avec une seule 
réplication de l’ADN 

■ passage d’une cellule diploïde 
(2nK) à 4 cellules haploïdes 
(nK) 



Prophase 1

* très longue ++

* Toujours précédée d’une
phase de réplication

1.Leptotène
2. Zygotène
3.Pachytène
4. Diplotène
5.Diacinèse



LEPTOTÈNE



ZYGOTÈNE
-K accolés par le 

complexe synaptonemal 
(1 élément protéique
central et 2 latéraux)

- Les cohésines figent
l’ADN.



COMPLEXE
SYNAPTONÉMAL



PACHYTÈNE



Crossing-
over
■ en plusieurs points des K

■ Brassage génétique++
■ Le nodule de 

recombinaison doit 
casser à en 
métaphase.++



DIPLOTÈNE



DIACINÈSE

-Les molécules d’ADN sont encore
Liées au niveau des chiasmas ( lieu
Des CO)
- centrioles à chaque pôle de la cellule 



Erreurs de la 
méiose
■ - au niveau des 

crossing-over
■ - non disjonction 

d’un 
chromosome ou 
d’une 
chromatide



-En métaphase les K sont de part 
et d’autre de la plaque équatoriale
-Seuls les chiasmas restent sur la 
plaque.
Les cellules après la télophase 
ont 23K à 2 chromatides. Il va y 
avoir une interphase courte, 
sans phase S. 



Méiose 2

■ Prophase très courte++





QCM TIME!!!!!!!!



CONCERNANT LES ÉTAPES DE LA PROPHASE DE 
MITOSE :

A) Prophase-Metaphase-Telophase-Anaphase
B) Prophase-Anaphase-Metaphase-Telophase 
C) Metaphase-Prophase-Anaphase-Telophase 
D) Anaphase-Metaphase-Prophase-Telophase 
E) Les réponses A,B,C,D sont fausses.



CONCERNANT LES ÉTAPES DE LA PROPHASE DE 
MITOSE :

A) Prophase-Metaphase-Telophase-Anaphase
B) Prophase-Anaphase-Metaphase-Telophase 
C) Metaphase-Prophase-Anaphase-Telophase
D) Anaphase-Metaphase-Prophase-Telophase
E) Les réponses A,B,C,D sont fausses.



Concernant la méiose:
A) C’est pendant le stade pachytène qu’il y a les 
synapsis complet des bivalents/tétrades
B) La prophase 1 est très longue
C) Les crossing over ont lieu dans pendant le stade 
zygotène
D) Le nodule de recombinaison casse pendant 
l’anaphase de méiose
E)Les réponses A,B,C,D sont fausses.



Concernant la méiose:
A) C’est pendant le stade pachytène qu’il y a les 
synapsis complet des bivalents/tétrades
B) La prophase 1 est très longue
C) Les crossing over ont lieu pendant le stade 
zygotène (pachytène+)
D) Le nodule de recombinaison casse pendant 
l’anaphase de méiose ( la métaphase)
E)Les réponses A,B,C,D sont fausses.


